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A magyar országgyűlés haldoklik, 

most köszörüli épen a kétélű bárdot, a 
mely ki fogja végezni, — pedig fontos 
kérdések várnak a közel jövőben meg­
oldásra. Vagy lalán épen ezért?

A kvóta bizottságok már hónapok óta 
folytatják tanácskozásaikat, a miniszterek 
az év eleje óta folyton alkudoznak s 
minden összejövetelüknek egy a czélja: 
a vám- és a kereskedelmi szerződés meg­
újításának kérdése.

Mi a kik azt akarjuk, hogy Magyar- 
ország független legyen, a függetlenségi 

.és 48-as párt tagjai, állunk leghívebbül 
elveink mellett s teljes erővel azon va­
gyunk, hogy hazánkat gazdaságilag füg­
getlenné; tegyük e küzdelem által. Vá­
lasztások előtt állunk, a mely a felelt 
fog dönteni, vájjon hagyjuk-e tovább is 
zsebünkben kotorászni s abból élni az 
osztrákot, avagy harmincz évi felesleges 
kiskorúság után a magunk lábára állunk-e 
hát valamikor ?

Ennek az életbevágó magyar nem­
zeti érdeknek istápolására, ü 'yében min­
den eszköz felhasználására a független­
ségi és 48-as párt az országnak minden 
testületét, sőt minden egyes polgárát nem 
egyszer felhívta.

Ennek a felhívásnak eddig mintha 
nem lett volna meg a kellő eredménye: 
kissé lanyhán mozogtak az emberek 
Magyarországon, szinte kiérzett mozgal­
maikból a tudat, hogy a jelen ország- 
gyűlés nem fog határozni a gazdasági 
kiegyezés kérdése felett, feleslegesnek 
tartották tehát a dolog érdemébe már 
most belemenni.

Bizonyára ez az oka s nem más a 
lanyfaságnak, mely a gazdasági kiegye- 
kérd- sében Magyarországon eddig észlel- 
I" léi volt s ma már, a mikor közvetle­
nül a választások előtt állunk, bizonyára 
nyomatékosabban fogjuk nézeteinket e 
lekintetben érvényre juttatni, mert hi­
szen épen itt van az idő, hogy ezeknek 
a dolgoknak érdemben eldöntéséhez 
hozzájáruljunk a képviselőválasztások al­
kalmával gyakorlandó szavazatunk által

Ennélfogva mind nagyobb és nagyobb 
fontosságúvá válik a mai napokban, ha 
valamely testület törvényhatóság, vagy 
bármely gyülekezet ezekben a kérdé­
sekben.

Kíváncsian vártuk a magyar 
kereskedőknek tegnapelőtt meg-
nyilt országos kon g rossz u- 
s á I, mert épen a legnagyobb magyar- 
országi testület szavát lehet alkalmunk 
hallani s véleményéről fogalmat alkotni
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e kérdésben, mint közvetlent!, 
éi dekeltnek, döntő szavának kell lennie.

Bök vád érte s talán még több nem 
sikerült védelemben részesült, a mely 
többet ártott, mint használt a magyar 
kereskedő világnak az alkotmány helyre- 
állítása óta, mikor arról volt szó, hogy 
a kereskedelembe bekell hoznunk a ma­
gyar szellemet, ki kell pusztítanunk a 
nemzetölő német szót. ki a külföld után 
futkosast és a külföldi érdekek istápolását, 
a mely az abszolút éra alatt — talán 
önkénylelenü! — hozzátapadt.

Mindig vo'tak a kik feleslegesnek 
tartották a mai időben az erről való vitat­
kozásokat, — mert -— mint mondták- 
ez csak olyan, mint a harmatcsepp, mely 
a bűvös éjjelen befödi a leveleknek zöld­
jét, de a legelső napsugár hatására el­
halasztására eloszlik onnan.

S a magyar kereskedők ezt a fel­
fogást sohasem hazudták még, ha néha- 
néha lehetett volna is kifogás a harmat 
csepnek egy némely helyen nagyon is 
bővizüségéről a melyet a »szabadelvűs- 
kormányzatnak nagyon is köznapi fényű 
napsugarai nem bírtak egy könnyen 
párolgásra indítani.

De itt is bebizonyult, hogy a Nap 
süt akkor is, a midőn nem Apolló hajtja 
a lovakat hanem Phaeton gyenge ke­
zében van kormányzatának gyeplője, 
— mindössze annyi a külombség, hogy 
az ügyetlen kormányos kezében nem fog 
czélhoz érni kocsijának rudja, hanem a 
gyenge kézből fog mielőbb kihullni a 
gyeplő.

Íme, a magyarkereskedel­
mik ongresszusteg napelőtti 
gyűlésén állást foglalt az 
önálló vámterület mellett, ha­
bár a kormány, a melyre a nemzeti ér­
dekek melegítő Napjának kormányzata 
jelenleg bízva van, járatlan sőt tudat- 
I m és rosszhi zeinü a maga dolgában s 
az ő keze ulán hanyatthomlok rohan- 
halna a nemzeti érdekek ragyogó sze­
kere a végbukás szélére.

A magyar kereskedők, a kiket pedig 
járószalagon szeret, tt vezetni a kormány, 
az államnak a kereskedelem istápolására 
való eszközeit pártczélokra használva fel 
G téren tán még inkább, mint bárhol, 
nem követte a nemzeti érdekeket a ha­
nyatlás felé vezető gyeplőjét a kormány­
nak, hanem a saját lábára állva megadta 
a kegyelemdöfést maguknak az ügyetlen 
kezeknek, amelyekre jelenleg a gyeplő 
kezelése bízva van,

Üdvözöljük e lépésért a magyar 
kereskedőknek országos kongresszusát, 
mert igaz utón járnak.

A magyar nemz. t létérdekei igen 
nagy mértékben össze vannak s voltak 
mindenha kapcsolva a kereskedelem irá­
nyával, szellemével és haladásával, de 
maga a kereskedelem ügye is csak ak­
kor haladhat igazán előre, ha szolgálatába 
szegődik a nemzeti érdekeknek s a har- 
ezosok közé áll minden tvkinleeben.

A magyar kereskedők országos kon­
gresszusának határozatára bizonyára az 
ország minden kereskedelmi üzlele utána 
dörgi megrázó ekhó gyanánt a helyeslő 
szózatot, mely aztán meg fogja változ­
tatni Magyarország haladásának eddigi 
gyenge mértékét, életre fogja hívni a 
sorvadó erőket s elpusztítja a föld szi­
liéről ezt a közösügyes rendszert, amely 
bukóba veri a nemzet életét.

A magyar kereskedők megmutatták, 
hogy ö tőlük nemzeti érdekeinket nem 
kell féltenünk, jó kezekben van az ott 
letéve, ki fog abból hajtani nemsokára 
a magyar állam teljes füg gél­
én s e g e !

Kellényi Gyula

A kcpviseloház munkarendje Tegnap 
Ugrón kérdésére Bánffy kijelentette, hogy a 
bűnvádi eljárást a szünetek előtt már a kor­
mány nem kívánja tárgyaltaim, A kúriai bí­
ráskodás egy-két nap alatt le lesz tárgyalva, 
azután lárgyaltatik a czukoradóról szóló ja­
vaslat és még nehány apróbb ügy : a major- 
sági zsellérbirtokokról szóló javaslat, a házadó 
törvény módosítása és néhány viczinálisvasul, 
a mi természetesen a Bánfíy-korszakban et 
nem maradhai. Mindaz igénybe vesz egy-két 
napot, azután következik a Bánffy-kormány 
eldorádója : a vakáczió. Bánffy naivitását sem­
mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy még 
az őszi ülésszak teendőiről is beszélt. Majd 
szeptember végén ül össze a Ház és akkor 
első teendő lesz — fiánfTy szerint — a bűn­
vádi eljárás tárgyalása. Úgy intim azonban 
Bánffy is bevallja, bogy maga sem tudja, mi 
lesz őszszel és csüggeteg fővel gondol arra 
hogy hol lesz ő már őszsel. És a folyosókon 
a képviselők mind arra gondolnak, hogy ki 
is fogja a vál asztásokat vezetni és mikor is 
ül ös-za az uj Ház ? Bánffy feje felett már a 
legintimusabb emberei is elnéznek és keresik 
a jövő emberét.

Interparlamentáris konferencia Buda­
pesten. Az interparlamentáris konfercnczia 
előkészítő bizottsága f. hó. 10-én déli 12 óra­
kor a képvi-előház pénzügyi bizottságának 
termében Széli Kálmán elnöklete alatt ülést 
tart.
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1896 június 17,debreczkn-

A „kúriai bíráskodás“ és a 
felekezetek, 

in.
Debreczen, junius 17.

A kormány tehát egy regula sürgetett, 
jó idő óla készülő és készén is levő 
törvényjavaslatot terjesztett be Jól át- meg 
átgondolhatta tartalmit, s precíz kifejezések­
kel, kifogásolhatta» irálylyal adhatta a tör­
vényhozó gyűlés elé. S mégis mily vitát idé­
zett elő különösen a 3 §. 9-ik pontja; »a 
választás érvénytelen .... ha a képviselő 
a) .a kérdéses választást megelőzőleg három 
hónapon belül, a vallás szertartásainak vég­
zésére rendelt helyiségben, vagy vallásos jel­
legű gyülekezeten a választás eredményének 
befolyásolását ez -lzó nyilatkozatot tett,« b) 
• abból a czélból, hogy égy vagy több választó 
ő reá szavazzon, vagy bizonyos jelöltre ne 
szavazzon, vagy hogy a szavazástól tartóz­
kodjék, az egyházi kegyszerekben való része­
sítésre lett Ígéretet, vagy egyházi fenyíték al­
kalmazásával, vagy a kegyszerek elvonásával, 
vagy túl világi büntetéssel fenyegetett« ; »a val­
lási tisztelet tárgyait, vagy olyan tárgyakat, 
melyek egyházi szertartások végzésére ren- 
delvék, a választók gyülekezetén, vagy vá­
lasztási menetben használt ;« d) »vagy ilyen 
cselekményben részes, vagy abba megelőzőleg 
és kifejezetten beleegyezett.«

Az egész 9. pont megbotránkoztatta a 
határozottan klerikális kepvi-előket, többé- 
kevésbbé a krypto-klerikálisokat : amazok i»- 
mereles szócsöve V. 1. páter az egész pont 
kibagyatásat követelte, mint a mely reszkető 
gyávaság szüleménye; emezek a »vallásos 
jellegű gyülekezet« kifejezést nem tartva vilá­
gosnak, érthelőnek, tehát uj szövegezés végeit 
kívánták visszautasít tat ni.

Szó sincs róla, hogy az a kifejezés nein 
hii tiszta, határozott értelemmel, melyet a 
törvény preczizitásától el kell várnunk, hogy 
mind a bíró levédésé, netalán saját politikai 
véleményének behozása az Ítéletbe — kizárva 
legyen ; mind a jelölt, mind a választás körül 
tevékeny szereplő — kortes — tudja magát 
tájékozni : mi szabad és a választás érvényes­
ségét nem veszélyeztető .... hely, nyilat­
kozni, vagy felhasznált eszközök dolgában.

Azért ha az a passzus csakugyan uj és 
oly szövegezést nyer, hogy értelme ha szinte 
bizonyos körülírással is tiszta és elmagyaráz-

hatlanná válik, úgy a bíró, mint a jelölt, kor­
tes vagy választó előtt . . . a törvény méltó­
ságát s alkalmazhatóságát növelte, s netalán 
később előfordulható kihágásoknak és uj elé­
gedetlenség előállásának lehetőségét zárta 
volna ki. De hát nem utasítottak vissza I

A képviselőházi vita folyamán az ellen­
zők részéről felmerült nyilatkozatok indítá­
sából, vegyük tehát magunknak azt a fárad­
ságot — addig is míg törvényes magyarázat 
erre nézve utasíthat, — hogy lehetőleg fejtsük 
meg, hogy mit érthetünk a ezen a kifejezésen: 
• vallásos jellegű gyüle­
kezet;« melyik vallásfe­
lekezetet sértheti az; — 
melyik ellen lehet intézve, 
vagy — minthogy ilyen ezélzatosságot tör­
vényben nem feltételezhetünk — mi oknál 
fogva tarthatja egyik- 
vágy másik felekezet maga 
ellen intézettnek? A p ro­
te s t á n s o k különösenhogy 
foghatják fel?

A törvényjavaslat »a vallás szertartásai­
nak végzésére rendelt helyi-ég«en első sor­
ban a templomot érti, de hogy nem kizáróla­
gosan ezt, mutatja, hogy nem említi kifejezve 
a — templomot. És ez helyes is, mert a 
vallas szertartásainak végzésére még a pro 
testánsoknál sem kizárólag a templomok szol­
gálnak, hanem péld. temetések, esketések, 
beteg ur vacsoráz tatások, keresztelőnek, kon­
firmálások stb. azonkívül is végezhetők s 
végeztetnek is. Itt tehát az istentiszlelés egy, 
vagy más esetben és alakban végzésének 
színhelyéről — tulajdonképen az istentiszte- 
lést tárgyazó alkalomról lehel szó Ez, pro­
testáns istentisztelet ismeretből folyólag van 
mondva, mert római és görög katholikus, — 
valamint görögkeleti istentisztelési alkalmak 
közé még odasorozhatjuk a processiókat, 
bucsujórásokat sat. sut. Ezen feltevésünkből 
folyólag tehát »vallásos jellegű gyülekezet« 
nem szorosan az istentisztelés, szertartások 
végzésére szolgáló alkalmakat, hanem tulaj- 
donképeu csak a vallásosság terjesztésére 
tartozó kevesebb jelentőségű, — dogmán kí­
vül álló, — úgyszólván — társulati összejö­
veteleket jelent, még ha imával sat. vennék 
is kezdetüket, végüket —• melyek el is marad­
hatnának, mint nem elmulhatlan kellékei azon 
czélnak, melyből az összejövetelt tartják. 
Ilyeneknek tekinthetjük a Szent-István, ■— 
Szent-Lász'ó társulat gyűléseit, katholikus

kaszinó, katholikus legény-, ének-, sat 
egyletekéit, melyek többnyire egy-égy ’J8, 
nevéről vannak a nép előtt megnyerőbe 
téve, de tulajdonképen misszió-intézmények 
A protestánsoknál ilyen alkalmak nagyon ke 
vés számmal vannak ugyan, de végképen m 
már még sem hiányoznak ; mert hallunk 
prot. felolvasó gyűlésekről, missziói istemisz 
teletekről, prot. dalárdákról, sőt már prot' 
legényegyletről is. — Ezeknek van : közvetett 
vallásos czélja, — mondjuk — „vallásos 
jellege.».

V tájs'x istentisztelési alkalmakat minden 
vallásfelekezet papja megőrzi minden oly 
érintéstől, mely azokat profanálná. Bizonyára 
ha a könyörgésekben királyért, hazáért, elöl­
járókért könyörögnek — miként szoktak — 
és azt ezen törvényezikk szentesítése után 
sem hagyják el; sőt még ha a prédikácziók- 
ban is serkentenek a hazaszeretetre, a hon­
fiakat összefűző és felem -lő, megdicsőitő sza­
badság, testvériség és egyenlőségre, mint amely 
polgáréleti sz. háromság, Krisztus hit- és erkölcs 
tan iból származottját és nyert életet a keresz­
tyén szabad államok életében : az bizonyára 
nem lesz profanácio ; és ha a lelkészek intik 
híveiket az igazság követésére, s meggyőző­
désűk tántorithatlan és megvesztegetés nélnüli 
érvényesítésére az élet minden téréin s ezt 
úgy egyházi, mint polgári vá asztásoknál figye­
lemben is tartandónak tartják hallgatói: ki 
tilthatná meg azt a kér erkölcstanáénak. Ez 
feladata annak, ki a nép erkölcsi 
vezetésére van hivatva ; s ezt az állam, 
mely a polgári erkölcsök tisztasága és szilárdsá­
gára mélian sokat tart, meg is várja a val­
lás szolgáitól. Ez az, a miben a vallás, 
szükséges ápolója a hamisít- 
1 a n polgári életnek is. Nem is 
lehet telni attól, hogy az ily lelkész! eljárást 
korteskedésnek minősítsék.

a— r.

A Szatmári h, esperes.
— Levél Szatmárból. —

Tisztelt szerkesztő ur !
A szztmári ev. ref. egyházmegye f. hó 

15-ikén rendkívüli közgyűlést tartott F.-Gyar- 
maton, melynek főtárgya az egyházkerület 
amaz ismeretes végzése volt, mely szerint 
egyházmegyeileg megbízott s a kerületi elnök­
ség által behívott h. esperesünket szavazati

A „lllililtlXíl'A" TAMAJA.

Egy hónap krónikája.
A »Debreczen« eredeti tárczája.

junius 16.

Epen egy hónapja ma, hogy utoljára 
szemlélődtem e helyen a közelmúlt esemé­
nyei felett ... De milyen hónap! Mutatja már 
az is. hogy nem jutott lefolyás i alatt hely és 
idő a rendes heti krónikának, nagy esemé­
nyek, komoly ezikkek elől pedig mindig visz- 
szahuzódik a szzgény hegedős, kinek nincs 
más amb cziója. mini felidézni még egyszer a 
múltat, mielőtt örökre lefutna az idők ho­
mokjával.

Május 16-án két tűz között álltam, a 
május 5-iki kvóta-üzenetek suhogó szárnya s 
a május 30-iki de'egácziók előrevetett ár­
nyéka terjesztették felém a feketeséget, kény­
szerítve reá, hogy liarczoljak ellenük. Mind­
járt aznap elhangzott n szerb magyar háború 
végakkordja a magyar képvtselőházbsn, a mi­
niszterelnök temette el a második ezredévnek 
hajnalán Magyarország becsületét, a melyet 
halottá tett a szerb ripőkség, töviskoronát 
rakván lejére, mintha bizony nem szenved­
tünk volna még eleget az első ezredévben ko­
moly ellenfelektől, hogy holmi gyermekes 
passziókban örömét találó apró ál lamocskák 
ilyenekre mernek vetemedni velünk szemben.

Bizony nagy szerencséje van annak, a 
Báuffynak. A helyett, hogy rákényszeritette 
volna a nemzet a kellő elégtétel megszerzé­
sére, az országgyűlés tudomásul vette azt a 
semmi elégtételt, a melyet az a válasz magá­
ban rejtett, s mielőtt a nemzet esetleg állást 
foglalhatott volna a saját becsülete érdekében 
kormánya ellen, gyász ült a királyi házra s 
megnémitotta a szót, a szív hangos verését a 
fájdalom, a melyet jó királyunk gyászán ő 
vele együtt mi is éreztünk

Elvonta a nemzet figyelmét a szerb ri­
pőkség legutolsó fázisáról a királyi ház, gyásza 
s az ünnepi készülődés, mely a múlt hónap 
második fe'ébeu az egész nemz -tét lekö­
tötte.

Károly Lajos kir. herczeg halála 
ismét felszínre hozta a magyar írón öröklé é- 
nek kérdését, vitatkoztak rajta, persze ered­
mény nélkül , mert hiszen az úgy meg van 
állapítva, hogy attól eltérni teljes lehetetlenség, 
mindamellett, hogy ez a második trónörökös­
halál ismét bonyodalmakba keverte az orszá- 
got annyival inkább, mert a trónöröklés rend­
jéről való minden eltérés, roppant veszedel­
mekkel jár.

II.
Alig tették a sírba Magyarország trón­

örökösét, ünnepnapra, piros pünkösd nagy 
napjára virradt a magyar nemzet. Ezredévi 
pünkösd, uj éleire h vó megerősödést, élet- 
ösztönt hirdető virágos ünnepe volt a megké­
selt idei tavasznak, májusi esőt hintve az

életet adó növényzetre, mely alapját le-zi Ma­
gyarország nagyságának és minden ere­
jének.

De különös, min’ha ezen a pünkösd-ün­
nepen jobban magukba szállottak volna a 
magyar nemzet tagjai s kevesebben éreztük 
volna magukat megtöhve Szent-Lélekkel s ke­
vesebb szó folyt ez ünnepen, mint máskor, 
nem igen hirdették az igét a képviselők sem, 
mindössze három-négy akadt, a ki felhasz­
nálva a pünkösdi ünnepek szokásos alkarnál, 
beszámoló beszédek utján igyekezett kerületé­
ben a maga helyzetét annyira-amennyire szi­
lárdabbá tenni

Mintha csak a lelkiismeret szó't volna 
belőlük: ne kisértsd az Istent, mintha csak 
maga elé képzelte volna valamennyi az ő vá­
lasztó közönségét s Írva látta vo na szivükben 
az intelmei, a melyen elzártak azok magukba, 
okulva a múltaknak tanulságain: »vigyázzatok, 
nehogy valaki titeket inegcsa jón hitető be­
széddel« s megijedt tőle mindenik, magát is 
mervén meg az elrettentésül felmutatóit s a 
választók lelki szeme előtt ma már oly vilá­
gosan álló kisértő képében. .

Pedig talán itt is volna már az ideje, 
hogy kiki megnyilatkozzék s ö n m a g a 
állítsa egyszer a választók elé, mielőtt 'ige 
érne ez a nagy országgyűlés, a mely három 
kormányt falt fel s örök időkre szóló f°ry " 
nyékét alkotóit, — s atni fő, bevitte a tiszti 
tüzet a p írlainent büzhödt levegőjébe, a sza 
bad szellem tömlőjéből öntve a lelkeket átj« 
fuvallatot. De ugyanez az országgyűlés vo
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jogától megfosztotta, s midőn ezt a végzést 
gondnok megfellebbezni akarta, a kér. közgyű­
lés a felebbezést szótöbbséggel elvetette.

Rendkívüli közgyűlésünk e sérelmet egy­
hangúlag magáévá telte a ennek orvoslása fe­
lett bölcs mérséklettel tanácskozott. Többféle 
indítványok adatlak be.

A nagytöbbség radiká­
lis áláspontr a helyezke­
dett s midőn egyik tekintélyes tanáesbiró 
azt javasolta, hogy az egyházme­
gye szakítson meg akerü- 
lettel minden összekötte­
tést s tagadja megaközig, 
költségeket mindaddig,
tn i g az egy h. megyeelégté­
tel t nem nyer: felharsant az él­
jen, a helyeslés. Fülmerü't a 6 ik egyházké­
pet eszméje is, hogy a velünk egyetértő 
egyházmegyék kéressenek föl a tanácskozásra 
még a nyári gyűlések megtartása előtt.

A mérsékeltebb elemeknek azonban sike­
rült elfogadtatni a következő propositiókat

1. Fel'erjesztetik a sérelem a jobban 
értesítendő kerületi gyűléshez orvoslás és elég­
tétel véget'.

2. Átitat intéztetik a testvér egyház­
megyékhez, hogy ők is nyilatkozzanak e 
tárgyban.

Az egyházmegyei közgyűlés egyí biránt 
köszönetét szavaz a főt. kerületi elnökségnek, 
hogy az egyházmegye h. esperesét behívta a 
kér. közgyűlésre; — bizalmát és részvétéi fe­
jezi ki a beteg Szarka ü. esperes 
iránt ; — köszönetét mond B i k i K. he­
lyettes esperesnek, a miért a kér. gyűlésen 
megjelent, továbbra is megbízz i az esperesi 
teendők vitelével. Ö ugyanis előzőleg a gyűlés 
színe előtt beadta lemondását.

Röviden most csak ennyit. A számos 
példányban kinyomatandó memorandumból 
küldeni fogunk a »Debreczen«-nek is.

Tisztelettel F.-Gyarmat jun. 15. 1896.
Egy gyűlési tag

az, a mely éppen nagy fontosságú és messze- 
kihatő munkájával feltámasztotta a hollóknak 
fekete seregét, a mely aztán a hulláknak, a 
csatatéren maradt régi nézeteknek dögl letes 
bűzét felkavarja, hogy abból éljen a türelmes 
levegő égnek mindent beborító hatalma 
alatt.

S ez az országgyűlés csak felkavarat, 
csatára hívta a különféle elemeket, de érin­
tetlenül hagyta az egyesek lelkét ; azoknak 
megítélése még hátra van, megnyilatkozása is 
elmaradt. — Ezt várta volna az ember ezen 
az ezredévi pünkösdön, — ezt a megnyi­
latkozást.

De — úgy látszik — a magyar ország­
gyűlés tagjainak nincs kedvük megnyilatkozni, 
— szeretnének még tovább is bujkálni a ho­
mályban, uizni a prograimnot, az életirányt 
és vezérlő szellemet a véletlennek könnyelmű 
kezére, ők úgy tartják, bogy a fő a mandá­
tum, R kerület mellékes, a kerület elve nem 
okvetlenül kell, hogy egyezzék a képviselő 
elvével — minek is, hiszen ma már nem sza­
bad adui reverzálist, — felesleges tehát adni 
programúiét is. Mivel pedig az idén mindenki 
ilyet várt, — elmaradtak a pünkösdi be­
számolók.

Ugyanez a lelkiismeret-furdalás hozta 
napirendre öt teljes évnek lejárta után a kú­
riai biskodás javaslatát is : nem engedte, hogy 

a mai slendrián továbbra is űzze czudai 
játékát a politikai életben.

III.
De mielőtt erre térne reá krónikás! pen-

Szinház és zene.
Dankó Pista hangversenye.

— Saját tudósítónktól —
Debreczen, junius 17

Kezdjük az tulajdonképeui referátumon, 
írjuk meg, hogy igazunk volt tegnap lako­
tt,11 ! é g n e 111 “f é r 1 b e a z »Angol 
kirá|ynő< nyárt helyiségébe, ezzel fejezvén ki 
előleges bizalmát Debreczen városának mü- 
értó, intelligens közönsége kedvencz dalköl­
tőjének érdekes vállalkozása iránt.

Igen, müértő és intelligens. Olyan közőn- 
ség gyűlt egybe tegnap este az Angol királynő 
nyári éttermébe, a mely teljesen méllóképen 
képviselte Deb eczen városát s a mely élév 
ken hirdette azt, hogy az intelligens közönség, 
a melyik meg tudja Ítélni s mérlegelni képes 
egy-egy ilyen hangversenynek művészi becséi, 
Dankó Pistát mar elére elhalmozta bizal­
mával, biza'om igazi elismeréssé, sőt élénk 
lelkesedéssé emelkedett a hangverseny folyamán.

Ha meg akarunk felelni tudósítói tisz­
tünknek, lehetetlen, hogy ki ne térjünk ennek 
a tegnapi estének az előzményeire, mert csak 
úgy élvezhetjük valóban ezt a művész1, ha 
tudjuk teljesen, mi vitte őt reá, hogy erre a 
hangverseny-kőrútra induljon.

Dankó Pista, mint azt a tegnapi közön­
ség is teljes meghatottsággal konstatálta, igen 
szerény, mondhatni tnlszerény ttgy is mint 
prímás, úgy is mint zeneszerző, úgy is mint 
művész s úgy is, mint ember. A mint már 
tegnap megírtuk róla, tányérozni czigánypri- 
más korában, a bandája élén sem szokott 
soha, ő, ba hegedül, belemélyed a darabba 
müvészlelkének egész teljességével s pihenő 
pereseit nem alacsonyitja le a tányérozás ku- 
nyoráló módjának alkalmazásával leendő ke­
nyérszerzés czéljaira, ő csak fix ö szegért ját­
szik, de akkor aztán belevarázsolja hegedű­
jébe az egész valóját.

Ez a szerénysége oda juttatta szegedi 
prímás korában, hogy kénytelen volt megát 
és müveit, egész tehetségét eladni egy kufár 
kiadónak azért, mert élnie kellett. A kiadó jó 
üzlet, busás jövedelmet csinált a Dankó Pisi a 
tehetségéből, keltek a nótái, Dankó Pista pe­
dig a derék ember pontosságával hordta neki 
a dalokat, azért, hogy pár hónap múltán a 
nyomor álljon a kiadó lelkctlensége folytán 
előt'e egyedül.

ink, nézzük azokat az eseményeket, amelyek 
egszakifötlák a kúriai bíráskodásnak képvi- 
lőházi tárgyalását.

Események . . . Igen, azok : történjem 
kóló nagy eseményeknek volt az ideje ez a 
írom hét, mely pünkösd ó'a lefolyt. A világ 
rténetbe két nagy esemény íródott be a'atta 
•okos tanújául ennek a nehány napnak, íz 
yik külföldön, a másik minálunk.

Engedtessék meg. hogy első sorban a 
i s e b b r ő 1 szólhasson énekein, arról, 
elylóOO ember gyászos halálának volt a sok- 
rnyu Moszkva városában vélet'en
cozója ... , , ...

A minden oroszok czárját koronázták 
ájus 28-án, hogy törvényesen és a formák 
tartásával ura kodjék 100 millió rabszolga 
lett ezentúl korlátlan hata'omma1.

Minden uralkodó e'.szokta ilyenkor Ital­
ozni népét kitüntetésekké', ajándékokká 
rályi hajlandóságok különböző jeleivel, — 
,Yik kegyelmet ad a politikai bunosokn k, 
ásik alk Umányt ad népeinek, a harmadik 
ándékokat, czimeket, rangokat osztogat. A 
inden oroszok czá-ja mit csinált ? Talán ad­
ományt adott régen sinlődő népének.Talán 
»eveimet adott a politikai bűnösöknek, akiket 
■ázával küldött szibériai élő-halott rabságra 
* fmi szeretet nevében az ő atyja la évvel 
zelőtt 9 üli nem, ezek nem kaptak kegyelmet 
nép milliói is hiába várták a szabadságot, 

I i k I ó s czár nem örvendeztette meg 
.indexekkel az Ő htt népét, -- fiatal neje nem 
olt képes rávenni, - pedig a szelíd német

Ez az eset tette Dankó Pistát 
vándor-művésszé s ez az állapot edzette meg 
lelkét a fájdalom és melancholia izzó kohó­
jában azzá, amit azóta minden dala s vonójá­
nak minden mozdu ása hirdet a hozzá értőnek 
s az érző szív emberének. |Minlha azóta ujja­
született volna Dankó Pisla, a dalai egészen 
más hangnemből fakadnak, átvonul rajtok 
valami uj érzés, mely megkapja az ember 
lelkét s ragadja magával a művészet ihletett 
világába, elandalitván odafenn, hogy teljesen 
élvezhesse minden akkordját, nem zavartatva 
meg a környezet zajától.

Fényesen bizonyítják különösen a D a n- 
k ó Pisla régibb és újabb v i g nótái, mint 
ezt. tegnap mindenki észrevehette, ha összba- 
sonlitotta pl. a P o k o 1-n ó t á t a C s i t t-c s i 11 
dallal, amelyek rokon genre-li.iz tautoznak 
ugyan, de mintha az utóbbiban már egy kis­
sé meg volna szűrve a jókedv, ugyanúgy van 
ez a többinél. Hasonlítsa csak össze valaki a 
Vásárhelyi Béla czigány 
nótáját a tegnap hallott »Azt mondják a kecs­
keméti leányok« kezdetű dallal, avagy a Rám 
sem nézett-et ugyancsak tegnap hullott b a 1 a- 
toni ti ólakkal.

Oh, e/ek a balatoni nóták. Igazán nem 
csodálkozunk, hogy a bíráló bizottság olyan 
soká válogatta ezen a titkos pályáza'on 
ugyanegy szerzőnek dalai közül a legjobbat, 
mert nagyon nehéz lehetett még nekik, a zene 
elismert kritikusainak is megállapítaniuk azokat 
a precziz különbségeket, a melyek a dicséretre 
méltatott darabok sorrendjét meg kellett hogy 
határozzák,

Az első dijat nyert, »Zug a szél­
vész, háborog a Balaton« kez­
detű dal, az a laikus fülében is feltétlenül a 
legjobbnak, legszebbnek hangzik, hanem a 
többiből nagyon n héz lehetett kihámozni az 
elsőt és az utolsót

Az előadás mindenkit kielégített. Az in­
telligens közönség teljesen fel tudja azt fogni, 
hogy egy-egy ilyen ad hoc összeszedett 
társulatban nem lehet és nem szabad első 
rangú művészeket és hanganyagot keresnünk 
s az előadás birá'atánál nem szabad felölte- 
nünk a rendes konczertekhez okvetlenül meg­
kívántaié kritikusi kothurnust.

Azt elmondhatjuk s ennyi ilyen ecetben, 
midőn Az ember nem az előadókat, hanem a 
müveket megy élvezni s a szerző1 * * * S * * * ünnepelni 
hogy a darabok szépségei nem maradiak az 
előadók tolmácsolásában rejtve a hallgatók 
elölt, kitüntették azokat az árnyalatokat a

nő szivéről fel kell tennünk, hogy együtt érez 
c tekintetben az orosz néppel, —• hogy m 'g- 
örvendeztesse a világot életének e fontos pil­
lanatában a szabadságnak egy zsenge fuval­
latával : ő mindössze a M e n e n i u s 
A g r i p p a meséjével s ajándékával ör­
vendeztette meg rajongó népét soktornyu
Moszkvának hires várajkörül: adott nekik azt, 
ami kell a népnek : pane m e t c i r- 
censes.

S ki tudja, nem voll-e igaza ? Hiszen 
még azt sem tudta meg becsülni az orosz 
nép ! 1500 halottnak s nVg vagy 2000 sebe­
sültnek vére kialt fei : nem vagyunk méltón, 
hogy embereknek tekintse ek bennünket vi­
lágit ik nagyjai, s különösen, hogy szabadságot 
adj nekünk minden oroszok hatalmas czárja, 
—- jóságos atyuskánk, hiszen egy darab ke­
nyérért folyt ki a vérünk, amelyet egy órával 
előbb akartunk lenyelni, mint meg lehetett ten­
nünk . . . II így tudnánk mi bánni a szabad­
sággal, — kicsinyek vagyunk még mi arra, — 
drága atyuskánk !

Bizony, bizony gondolkozóba esik az em­
ber, vájjon nincs-e igaza annak, Így gondol­
kozik, hiszen mindennek megvan a maga ideje, 
s az nagy kérdés, vájjon az orosz szabadságé 
elérkezett-e már ? !

Hát még ha arra gondolunk, hovy az 
orosz nemzet csak száz évvel fia alabb a
magyarnál ? ! . .

Fejő.
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nagy
gáról

melyek az ilyen, ugyancgy tárgyú, karakterű 
és zenei ritmu.su. egy szerző agyából kikerült 
daraboknak együttes előadásánál, hogy kitűn­
jenek : az előadás iránt támasztható legnagyobb 
követelmény. A ki ezzel nem elégszik meg, az 
ne hallgasson a d h o c daVársulatokat, ha­
nem csakis per eminentiam konczerti éneke­
seket. . ...,

A tegnapi közönség ebből az egyedu. 
helyes szempontból tekintette az előadást s 
megadva az előadóknak is a megérdemelt elis­
merést, főképen Bankó Pistát tüntette ki 
szeretettnek és lelkesedő elismerésének min­
den jelevei, s ekkor tűnt ki igazán Danko 
Pistának a művész világban valóban páratla­
nul álló szerénysége.

Mint igyekezett a derék művész, ez a 
tehetségű zeneszerző elhárítani ma­

min den elismerést, mennyire nem akarta, 
hogy magára vegye azokat a tapsokat, amelyek 
minden szám uán olyan elemi erővel tört- k ki !

Hanem elérkezett aztán a pillanat amely­
ben háboritlanul ünnepelhet e a jeles művészt, 
amikor felhangzott a taps az idegen szerzők 
dalaiból összeállított egyvelegnek s ó 1 ó elő­
adása után. Az ember azt hinné, hogy ez a 
cziganyprimás, aki oly czigányos hévvel tud­
ta kísérni a saját darabjainak énekes előadá­
sát ; a sóló játékban vagy nem tud belemele­
gedni az idegen szerzők érzés világába, vagy 
ha hévvel és bensöséggel játsza, nem tud 
megszabadulni a czigányos modortól.

Nem, Dank ó Pisla igazi művészet­
tel játszotta ki ezeket az idegen szerzőktől 
származó darabokat, oly finom árnyalással, 
mintha sohasem banda élén, hanem mindig 
pódiumon játszott volna ! Kapott is érte tö­
mérdek éljent és tapsot.

Az estély éjfélig tartott s általános volt 
a meggyőződés, hogy a következő, ma este 
tart a n d ó hangversenyen csak azért nem 
lesznek l ifiben, mint tegnap mert n e m 
fémekbe többen a helyi­
ségbe s hisszük, hogy ez a tapasztalat le­
hetővé fogja tenni, hogy Dank ó Pista 
harmadik hangversenyét már a Bikában 
tarisa meg ! K. Gy.

íYz nj városháza “gye-

Debreczen, junius 17.
A városháza ügyében lleichman n 

Ármin városi bizottsági tag tegnap fcllebezést
melylyeladott be a városi tanácshoz, a 

tanácsnak folyó évi hó 1-én tartott üléséből 
ke’t 5329 sz. végzé-ét megtel.ebezi.

A fellcbezés szószerint a következőképen 
hangzik :

Tekintetes városi Tanács!
Folyó évi junius hó 1-én tartott ülésé­

ből kelt 5329. sz. végzését tisztelettel meg- 
ezt a követezőkben indoko-fellebbezcm 

lom meg :
A tekintetes tanács fennebb hivatott 

végzésének indokolása sérel- 
m e s, mert komolyan telt s 20,000 forint 
bánatpénz letevésével nagyon is száiribave- 
bető ajánlatomat egész felületesen vette 
a z t á t nem s z á in o 1 t a a má­
sik ajánlattal szemben 
össze nem hasonlította, a 
v á i o s r a abból háramló 
előnyöketfigyelembenem 
vette, mit legjobban igazol, hogy a má­
jus 31-én d, e. 11 órakor (vasárnap) felbon­
tott ajánlatok felett a tanács már junius hó 
1-én tehát nemegészen 24 óra alatt 
Végzést hozott, világos tehát 
hogy aj án latom m alaz ügyel 
megérdemlő komolysággal nem 
isfoglalkozhatott.

Azon indokolás, hogy ajánlatom oly mun­
kára vonatkozik, mely az árlejtés tárgyát nem 
képezte, tévedés, rríertazárlej 
t é s tárgyat a városháza 
épitéseképezte, és én erre ad 
tam be ajánlatot, hogy aztán én az építés ki 
vitelére jobb módot javasoltam, azért eluta

sitani nem lehet. A lei vek átalakításának szük­
sége pedig csak annyiban igaz, hogy a mos­
tani felesleges falvastagságok kellő méretűre 
leszállittatván, ez által a helyiségek mind na­
gyobbodnának, már pedig azt hiszem, ez csak 
előny, s ezért semminemű több kiadás fel nem 
merülhet, miután terve..őépítészek részesülnek 
oly tiszteleidijban, melyért minden változtatást, 
részletrajzot elkészítem kötelesek, s igv az 
alaprajz változásáért nem számithatn k külön 
díjazást ; és ha nem hajlandók ezt elkészile 
ni, tekintettel arra, hogy csak a mostani alap­
rajzi berendezés betartásáról van szó, elké­
szítem dij talanulmagam. 
Hogy ezen módosításokból a vitás kérdések 
hosszú sorozata keletkeznék, csak felteves ; 
és az meg nem történhetik, — mivel aián'a- 
tomban szorosan precisiroztam mit, hogy csi­
nálok, ebből tehát vitás kérdés nem származ­
ható, ócska anyagot, kevesebbet használok 
fel, mint a mennyit a költségvetés behasználni 
rendel; s ama kikötésem, hogy ha a tetőfák 
he nem alkalmazhatók, nekem az uj anyag 
megtérhessék, bármely vállalkozónál is fennáll 
miután a köliségve'és az ócska fák beép téset 
elrendeli, már most bárki építse a városházát 
— ha az ócska fákat be nem tudja épí­
teni, bizony meg kell fizetni az újak értékét.

Végül, hogy ajánlatom nem tekinthető 
egyebbnek, mint a közgyűlés előtt tett indít­
ványom megújításának, me'y elutasittatott, na­
gyon igazolja azon közönytelenséget melyben 
ajánlatom részesült mert én a közgyűlés előtt 
igenis indítványoztam a városháza újból épí­
tését, de egészen uj terv pályázattal, ajánlatom 
pedig a Havranek s Adriúnyi-féle terv létesí­
tésére vonatkozik ; azt hiszem tehát hogy in­
dítványommal homlok egyenest ellenkező 
ajánlatot tettem, és ez éppen nem indítvány 
megújítása.

De hogy ajánlatom kellő méltánylásban 
nem részesült legtöbb oka az, hogy az mű­
szakilag megbírálva, ,előnyei szám szerint ki­
tüntetve nem leltek; m trt hát ki a tanács 
műszaki előadója ? az ideig'encs főmérnök, 
vagyis a ki az ujja építésnek a leghevesebb 
ellenzője, miként lehelne tehát azt várni, 
hogy az újjá építésre kedvező véleményt ad­
jon, ámde a Tekintetes Tanács előtt ez tud­
valevő dolog volt, és éppen azért ha más 
ügyben szakértő bizottságot is kitudott kül­
deni, azt hiszem az sem lett volna felesleges, 
tekintve az ügy fontosságát, mielőtt ajánlatom 
elutasittatott volna, az akár szakértőkből 
álló bizottság, akár inas magasabb szaktestü­
let által felülbíráltatni.

De financelitor sem vétetett ajánlatom 
figyelembe, mivel azon megczáfolhatatlan állí­
tásom, hogy az újjáépítés által a boboknál 
előálló helyzet és szaporulat évente legkeve­
sebb 10000 frt jövedelem többletet eredmé­
nyezne, egyáltalán szóba sem hozatott s tel­
jesen figyelmen kívül hagyatott.

Mindezek után tehát teljes tisztelettel 
kérem a Tekintetes tanácsot, hogy fellebbezé-

tatványszámokat a >Debreczen<-böl szívesen 
küld a kiadóhivatal.

Az ev. ref. felsőbb leányiskola 
évzáró-ünnepe.

A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola 
ormáról hatalmas nemzeti zászló lengése hir­
dette, hogy az intézetnek ma ünnepe van 
Már jóval tiz óra előtt nagy számban sereg­
lett a díszes úri hö lgyközönség az intéze 
Kossulh-utczai épülete felé, s az ünnepély 
megnyíltakor zsúfolisig megtöltötte az iskola 
dísztermét, a mely — mint minden ilyen 
alkalommal — ma is nagyon szűknek bizo 
nyúlt.

A figyelmes szemlélőnek legelőször is az 
ötlött a szemebe, hogy ennek a bájos virá­
gos kertnek a házi ünnepélyen az őrizetére 
hivatottak közül nagytiszteletü Kiss Al­
bert igazgató-tanácsi elnökön kívül egy 
árva lélek sem jelent 
m e g. Nagy fokú közönyösség, a melynek 
nem lehet elfogadható mentsége!

Pedig a kik ott voltunk, igazi lelkiöröm­
mel láttuk és hallottuk azt a gyönyörű leány­
sereget a mely ma főleg a művészi jellegű is­
mereteinek bemutatásában — oly kiváló si­
kert mutatott fül, a minőnél különbet egyetlen 
intézet sem óhajthat magának.

A diszterem keleti végén dé'szaki növé­
nyekkel gazdagon díszített emelvény volt az 
előadók számára, míg az örömtől ragyogd 
arczu mamák és rokonok a díszterem öbbi 
részét foglalták el, sűrűn betöltve, mint emlí­
tettük a terem minden zege-zugát.

Az intézetet átlengő nemes, hazafias 
szellemet kedvesen jellemzi az a körülmény, 
hogy az ünnep legelső programra száma a 
Huber-féle »N e m z e t i z a s z 1 ó« ké­
pezte, — a melyet a növendékek énekkara 
Varga József zene és énektanár vezetése 
mellett nagyon szépen adott elő. Ugyanezt a 
szellemet képviselte a műsor 2-dik pontja . 
»Temetés kül földön« Zichy 
Géza gróftól, a melyet Varga Stefánia IV. 
oszt. növendék érzéssel és értelmesen mondott 

valamint a II-dik pont : »A hali­éi
meg
nem

semet s ezzel kapcsolatban ajánlatomat a 
Tekintetes közgyűlés elé terjeszteni méltóz- 
tassék ; hol is tisztelettel kérem, hogy ajánlato­
mat arra hivatott s felkérendő szakértő-bizottság 
által felülbiráitatni, az átalakítással szemben 
lévő számszerinti előnyeit kimutatni, egyálta­
lán annak kivihetősége iránt tájékozást sze­
rezni, és ha kitűnik, hogy ajánlatom, úgy 
műszaki, mint anyagi szempon hói a városra 
nézve előnyös, elfogadása pedig ajánlatos, 
úgy velőm a tárgyalási újból felvenni, illetve 
ajánlatomat elfogadni méltózlassék, mely eset­
ben a 40,000 írtból álló biztosítékot azonnal 
leteszem.

Debreczen, 1896. junius hó 16.
alázatos szolgája:

Bcichmann Ármin s. k.,
vállalkozó.

r ó I«, Petőfi Sándortól, melyet 
Kovács Irina, V. oszt. növendék 
csak igen szépen és helyesen, hanem lelkesen 
és lelkesitőleg szavalt el.

A műsor lobbi pontjai is mind ethikailag 
értékes és kedves dolgok voltak. A növendékek 
mindannyian, gyönyörűen tudták és jól adták

emel-
valódi

Újdonságok.
A »Debreczen« julius—októberi ne­

gyedévére előfizetők, az előfizetés napjá­
tól julius 1-ig teljesen ingyen kapják lapun 
kát. Levelezőlapon nyilvánított óhajra mu­

ci-1 mondókáikat, de kü ön is ki kell 
nünk három szavalatot, a melynex 
művészi becse volt s a megszokott iskolai sza 
vakítok színvonalán jóval fölül állt • K 1 ®3
Ilona felső V-ik oszt. növendék szavalata, fe­
lőli Sándor »Kedves vendégek« czimü költe­
ménye A kisasszony, a kitől nagyon sok st 
került komoly szavalatot hallott már a fe s 
leányiskolát látogató közönség, ez alkalomma 
víg szavalatban mutatta be előadói erejét, s 
aratott zajos elismerést. V árad! Ilona • 
oszt. növendék Ernst Dohm »Lachen un 
Weinen“ czimü német költeményét gazd.ig ko 
mikai tehetségének öntudatos mérsék éséve 
kitünően adia elő, — kitünően még a néme 
kiejtés szempontjából is. És végül E m m e r t

aratott két előző 
»Páztnán 1°*

Leona V. oszt. növendék 
társáéval egyenlő értékű sikert 
vag« művészi előadásával.

Az idegen nyelvű szöveg előadásán 
egy Váradi Ilona kivételév. 1, erősen magyar03
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lus lengett át, a mi nagyon érthető is a 
Imagyarabb magyar városban.
' Ha még az apróságok közül Bugyi

Hl o. növendék szavalatát és Both 
Irm*e zongora játékát megérdemelt dicsérettel 
Jen e,jQk elmondtunk mindent erről a reme- 
tiem sikerült iskolai ünnepről, mely méltó 
h'szkeségére válik ennek a jeles intézetnek s 
"^intézet kitűnő igazgatóságának s lelkes,

•• eit tanári karának 
”lUVl * jóváhagyott közgyűlési határozat.
A belügyminiszter a városi hatósághoz ma 
érkezett leiratával jóváhagyta a városi köz 

ü'ésnek a kóbor czigányoknak kényszer be 
Líra vonatkozólag hozott határozatát.

* Az ev. ref. felsőbb leányiskola a 
kiállításon. A debreczeni ev. ref. felsőbb 
leányiskola növendékei közül 25 növendék 
vesz részt abban a tanulmányúiban, a melyet 
az ezredévi országos kiállítás megtekintése 
véoe't a ref. felsőbb leányiskolánk nagyérdemű 
igazgatónője: Kalocsa Róza urhölgy 
szervezett. A kiránduló növendékeket dicsére­
tes önfeláldozással ö maga fogja vezetni s 
ki,éri még az intézet egyik nevelőnöje is. A 
kirándulók valószínűleg f. hó 28-án indulnak. 
A m. kir. operaház, a népszínház és a budai 
színkör igazgatósága rendkívül mérséke t áru 
legyeket bocsátott az igazgatónő rendelkezé­
sére. Örömmel hozzuk ezeket köztudomásra, 
„int olyan tényeket, a melyek felsőbb leány­
zókul k igazgatónőjének mindenre kiterjedő 
gondosságát előnyösen jellemzik.

* Elvi határozat a sertészárlat ügyé­
ben. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
m. kir miniszter úgy Hajduvármegye alispán­
jához, mint Debreczen sz. kir. város hatósá­
gához ma érkezett leiratában elvi jelentőségű 
határozatról értesíti az összes törvényhatósá­
gokat. A rendelet körülbelül a következőket 
tartalmazza : a sertésvész következtében érvé­
nyesített forgalmi korlátozások tárgyában elő­
dömnek (Festetich volt löldmive és- 
ügvi miniszternek) 72132. 111. számú rendelete 
IV. c) pontjának, illetőleg a múlt év nov. 
25 én kelt rendelet utolsó bekezdésének mó­
dosítása mellett a sertésvész miatt zár alá 
vett községekből és az azokkal szomszéd 
Ságban fekvő határokról egészsége 
sertéseknek nem leszurásra, hanem tovább- 
tartás czéljából kért elszállításra vo­
natkozó engedélyek megadását a törvény­
hatóságok hatáskörébe 
utalom. — Ezen elvi jelentőségű haté 
rozaton kívül apróbb eljárási intézkedéseket 
tartalmaz még a földmivelésügyi minis/.tér 
rendelete.

* Dankó Pista újabb hangversenyei
D a n k ó Pista tegnap esti hangversenyé 
vei annyira frappirozta a közönséget, hogy 
sokak kérésére hangverseny estéit megtoldja 
Azt hisszük, hogy Debreczen közönségét nagy 
hálára kötelezi ezáltal Dankó Pisti, mert 
egy legalább többeknek nyílik alkalma élvezni 
azokat a szívből jövő gyönyörű nótákat, a me­
lyeket csakis egyedül Dankó l’is'a tudott 
teremteni. Még holnap este újra az »A n- 
gólkirály nő«-ben rendez egy hangver­
seny-estét, holnapután pénteken este pedig vagy 
a «Dobos-pavillou«-ban búcsúzik el a debre­
czeni közönségtől, melyet — mint mag

Erdő már valóságos porfészek hozzáképest 
De természetes még a pormentes levegő is 
vékonyumlatság szárazon, nem kell azonban 
megijedni, öblögető! gyossan lehet a kertben 
amim. Z e eh József kitűnő sörcsarnoka oly 

olcsón méri a toroknedvesitőt, hogy a z l 
mindenki felhasználja. Az igaz hogy mégis 
érdemli. 1 B

* Szerencsétlenül járt üveges. Végze­
tessé válható szerencsétlenség történt Lám 
Sándor helybeli jó hírnevű üvegessel, a ki 
tegnap délután szekeréről lebukva lovainak 
lábai alá került. Ki tudja miiyeu szerencsét­
lenségnek lehetett volna okozója ez az esés, 
így is az egyik ló úgy a lábára hágott Lámnak, 
hogy az menten összerogyott. — Úgy szállí­
tották lakására, a hol a rögtön előhívott or­
vos vette ápolás a'á. A bal lába kél ujját 
te'jesen szétroncsolta a ló s néhány napig 
valószínűleg az ágyat kell őriznie a szeren­
csétlenül járt üvegesnek.

* Találtatott a Kis-Várad-utczán a helyi 
vasút mentén több darabból álló bizonyít­
vány egy franczia nevelőnő nevére kiállítva. 
Igazolt tulajdonosa az irományokat átveheti 
az 1-ső kerületi kapitányságnál.

x Mától .kezdve félarban kaphatók 
női gallérok, Lüszter és selyem köpenyek 
batiszt és ing-blousok, utazó es reggeli ruhák, 
matinék, remek díszített női kalapok R ó- 
z s a Lajos női [divat-termében, Debreczen, 
kistemplom-bazár.

Táviratok,

Nagyobb vitát keltett S z a 1 a y Ká- 
rolynak az a módosítása, hogy töröljék a ja­
vaslatból azt a szakaszt, mely elrendeli, hogy 
bizalmi férfiak csakis a kerület választói 
lehetnek.

P o 1 ó n y i Géz hosszabb beszédtien 
mulatja ki a szakasznak, mely az eredeti ja­
vaslatban nem is volt meg, csakis P er­
ez e 1 é k tették bele, tarthatatlanságát., fel­
tünteti azokat az igazságtalanságokat, amelyek 
egy ilyen rendelkezés törvénybe iktatásából 
keletkezni fognak. Rámutat arra, hogy ez a 
szakasz egyenesen azzal a czélzatlal van a 
javaslatba szúrva, hogy az ellenzéket ki­
játssza a kormány, mert tudvalevő, hoiy 
az eddigi gyakorlat fentartására, — epen 
azért van szükség, mert a tapasztalat azt 
mutatja, hogy a kormánypárt a hivatalos kö­
rök személyzetében mindig rendelkezik ele­
gendő kellő értelmiségü és műveltségű tör­
vényismerő férfiakkal, akik bizalmi férfiakul 
szerepelhetnek; az ellenzék azonban igen . sok 
kerületben nélkülözni kmytelen táborában a 
törvényismerő ele net. Pártolja S z a lay K. 
indítványát.

Ugyancsak a törlés maliéit beszéltek rö­
viden Sima, V a j a y Szentiványi és 
Madarász József; védte a szakaszt Per- 
czel miniszter s a többség el is fogadta.

Holnap folytatják, ülés vége 2 órakor.

Mondja — nagyon megszeretett, vagy pedig a 
>Biká«-ban, ha ugyan sikerül ez irányban 
Fát ár Gusztávval egyezségre jutni.

* A Margit-fúrdő kertje pár nap óta 
zsfolva van a latogatóktöl. Nem is csodámén 
oly ügyesen van az berendezve, hogy valóban 
bámulatos az a tiszta, pormentes levegő, p 
Mely a kertben oly üditőleg hat a szervezetre 
"holott az alig párezer lépésnyire levő Nagy

szággyülés.
— Távirati tudósításunk. —

Budapest, junius 17
Elnök : Szilagyi Dezső.
Kormányrészről jelen vannak ; Bánlfy br. 

Perczel, Erdély,
A kúria bíráskodás részletes 

tárgyalásánál Sima Ferencz módosítást nyújt 
be, mely szerint ezentúl az 5 frt földadót lizető 
polgárok választók legyenek. Felhozza e tekin­
tetben a nemzetiségek panaszait, amelyek mind 
oda irányulnak, hogy a czenzus leszállittass h 

B á n f f y b. minisztdrelnök ellenzi a 
módosítást, a választási törvény reformjának 
szükségét a kormány is érzi, de nem látja 
elérkezettnek az időt, hogy annak behozatalára 
pozitivigéretet tegyen. AmiSima azonérvét illeti, 
bogy a nemzetiségek folyton a czenzus magassága 
ellen panaszkodnak : szóló ennek a panasznak 
a jogosultságát egyáltalán nem látja be, mert 
a magyarságnál a czenzus, azaz az egynegyed 
telek után fizetendő földadónak átlaga a ma­
gyarság által lakott vidékekre nézve körülbe­
lül 32 frt körül jár, mig a román vidékeken
alig megy 5 írtra. ... , , „Ugrón Gábor a .miniszterelnök be­
szédéhez fűzi szavait s konstatálja, hogy ki­
tűnik Bánffy szavaiból az, hogy épen a ma­
gyarság van hátrányban a nemzetiségek mel­
lett tehát már ebből a szempontból is szük­
séges a választási törvény módosítása s a 
czenzus leszállítása, mert az államalkotó ma­
gyarság helyzetét minden módon kötelessége 
emelni a törvényhozásnak. Ajánlja Sima mó­
dosítását.

Pa lányi Géza ugyanily értelemben 

szid, mire^ po,émia után megígéri a
választási törvény reformját. Sima indít­
ványát erre visszavonja.

' Az ülés további folyamán 155 szakaszt 
fogadlak el kisebb-nagyobb viták kíséretében 
nehány lényegtelen módosítással.

A delegácziók.g
Budapest, jun. 17. A Debreczen 

ered. táv. A magyar delegáczió külügyi al­
bizottsága ma d. e tárgyalta a F a 1 k Miksa 
előadói jelentését a külügyi politikáról. A bi­
zottság egyhangúlag elfogadta a jelentést s 
azt a teljes ülés elé térj szti.

A sajtókongresszus.
Budapest, a »Debr.« ered. táv. A 

sajtó kongresszus mai ülésén nagy vita volt a 
felett, hogy a jövő évben Stockholmban, vagy 
Madridban ülésezzenek-e. A többség Stock­
holmra szavazóit.

Az asztrofizika haladásáról*)
(A m. kir. orsz. meteorológiai és főldmágnességi in­
tézet estélyén, 18tiÜ. deczember 16-áu tartott előadás 

kivonata.)

— Irta és fe'olvasta : Kohányi Gyula. — 
Tisztelt Hölgyeim és Uraim 1

Engedjék meg, hogy az első sző melye- 
helyről önökhöz intézek, a köszöneté legyen. 

Engedjék, hogy megköszönjem azt a knunte- 
tést, melyben részesítettek, midőn eze.i az 
estén, melyet az én csekélységem előadása 
van hivatva betölteni: intézetünket, annak 
fejlődő estélyeit megjelenésükkel szerencsél­
tették — Tudom, hogy ez a kitüntetés nem 
engem, hanem a tárgyat illeti, mely a meghí­
vókon nevem után áll, - bocsássanak meg, 
ha kevesebbet és igénytelenebbet nyújtok, 
mint a mennyit és a milyent az ígér ! A tárgy 
ez emberi foglalkozások legmagasztosabbjanak 
gyümölcseit ígéri: legyenek elnézók ha c 
gyümölcsnek az én felszo gá ásom állal nye­
rendő élvezete nem lesz kielégítő Igaz, hogy 
még a felszolgálás, illetve a szellemi táplá-

»I Három év előtt, mikor ez a felolvasás ká- 
sziilt a legújabb dolgokat ölelte fel ez az 
igénytelen összeállítás, - ma már dersze minden 
sokkal előbb haladt az ég tudományában, mint ezek 
a sorok hirdetik. Azonban egyelőre nme* 
hogy az igazán legújabb* kát ,
gyein tárgyalásaim körébe ; egyszer talán arra is rá
kerül a sor. R
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lékkil való átalakítás sem az én munkám : 
úgy adom valamennyit, a mint forrásaimban 
találtam, a magam egyénisége nagyon kevés 
helyen működik ; munkám csupán a kiválasz­
tás- és csoportosításban áll ; — ha nem sike 
rült volna abból a nagy tömeg gyümölcsből, 
melyet a tudományos haladás a csillagok 
vizsgálása közben megérlelt vagy legalább is 
művelés alá vett, élvezhető szellemi menu-l 
alkotnom ; ne kárhoztassák a szakácsot, kinek 
ez e téren első próbálkozása s eddig még 
csak a seg dmunkások közé sem tartozott ! 
(Igaz, hO:.'v nincs is alárendeltebb foglalkozás, 
mint a tudományos és irodalmi Iruktaság I)

Az első gondolat, melyet kitűzött tár­
gyamról ez estén előadok, szintén nem az 
enyém. Ne vegyék rossz néven, ha oda for­
dulok bevezetésért, a hol az első biztatást 
nyertem, hogy ezzel a lárgvgyal foglalkozzam ; 
bocsássák meg, ha a csillagászati ismeretek 
terjesztése terén első kísérletemnél szintén 
buzditómhoz fordulok : előadásomat Köve s- 
1 i g e t h y Radó dr egyetemi tanár ur 
szavaival kezdem.

Ö a Természettudományi Közlöny XVII. 
pótfüzetében az U j szempontú k- 
ról ir a fizikai a s z t r o n o- 
rn i á b a n s c szavakkal kezdi: »Több 
Ízben és mindig tekintélyes oldalról hallóin 
azt a megjegyzést, hogy a tulajdonképeni 
asztronómia fejlődésének olv kimagasló pont­
ját érte el, hogy lényeges haladás a legköze­
lebbi időben az eddig csupán mostoha test­
vérének tekintett aszroíizikától, vagy lizikai 
asztronómiától várható.«

Azonban nálunk, hol negyvenöt év óta 
porban fekszik Uránia felszentelt temploma s 
nem maradt meg belőle egyéb, mint egy kő­
pillér, melyen ma a gellérthegyi czitadella fa­
lain át kunagas ó három árbocz egyike áll ; 
talán nem fölösleges az a kérdés sem, vájjon 
no maga a lizikai asetronómia ?

Feleletünk, hogy a fizikai asztronómia 
feladata, hogy a tő ünk roppant messzeségben 
tündöklő égitestek fizikai és chemiai alkatát 
vizsgálja, kifürkészve, vájjon miféle anyagok 
alkotják azokat, sőt hogy megvannak e rajtuk 
a föltételek, hogy szerves élet képződhessék 
felszínükön s milyenek lehetnek ezek, — ha 
e-akugvan megvannak a szomszéd világokon ?

I zek kiludására nem volt és nincs inas' 
eszközünk, mint a mindenség Achillese, a 
gyorslábú fény, melynek azonban, épen gyor­
sasaga miatt, több hibája is akad s ezért igen 
sokáig nem voltak képesek megtalálni a mód­
szert, mely az asztrofizika kulcsát kezünkbe 
adhatná. — Három évtizeddel eze'őtt történt, 
hogy Bunsen és Kirch hoff megcsinál­
ták az első spektroszkópot. Valamint három 
évszázad előtt az akkor feltalált teleszkóp rá­
irányítván az emberiség szemét a magas ég- 
bobra : mindenki a feltaláló nyomdokaiba akart 
lépni s mindnyájan a mechanika törvényeit 
akarták az ég mozgásában — s nem sikerte­
lenül bebizonyítva látni: épeim >y a spek rát­
án a liz is tudománya is magán viseli a két első 
évtizedben a két feltaláló különös irányának 
bélyegét. Mindenki clietniai elemeket keresett 
az égitestekben s ekképen akarat'anul is — 
épen úgy, mint 200 év előtt, más tudomány 
oszlopait erősítették, mint a melynek munká­
sai voltak. A G a 1 i I e i utódai a csilla - 
gokat vizsgálva a mechanikát fektettek szili rd 
alapra : a li u n s e n utódai pedig —- 
épen, mint maga K i r c h off — a szín­
kép fizikai tüneményeit vizsgáivá a M en­
de 1 e j e f f chemiai elméletéhez hordták 
az épületköveket, felfedezvén oly e emeket az 
égitestekben melyek a Földön nem találhatók,de 
Mendelejelf elmélete létezésüket előre megjó 
sói la. Ebből az akaratlan eltevolyedésb'd csak 
a hetvenes évek végén kezdett kibontakozni 
a spektráanalizis, a fénymérések tüzetes vég­
rehajtásával s a mechanikai hőelmélet meg­
erősödésével. E mérések önkénytelenül ráve­
zették az asztrofizikusokat arra, hogy az ég 
nemcsak anyagi pent- és tömegrendszereket, 
nemcsak chemiai elemek konglomerátumát, 
hanem valóságos égitesteket tartalmaz, me­
lyeknek épugy van a fizikájuk, mint ami boly­
gónknak, a hőidnek, melynek tanulmányozá­

sához az ember, bár évezredek óta él rajta, 
csak a legújabb időkben fogott serényen 
hozzá.*)

A csillagászatban tehát, mint említettem, 
a legutóbbi időben még jobban előtérbe lépett 
a fizikai irányzat, mint akár a század elején. 
Nem mintha az elméletet s a csupán mathe • 
matikai részeket elhanyagolták volna, mert 
e részben is jelentős muukák látlak napvilá 
got: de a legfontosabb asztronómiai felfedezé­
sek egész sorra csupán a fizikai módszerhez, 
különösen a fotográfiának az égre való alkal­
mazásához fűződik E fizikai irányzat indította 
Herman J. Klein t. aSirius és 
G a e a népszerű folyóiratok szerkesztőjét 
arra a lépésre, hogy »Jahrbuch der Astrono­
mie und Geophysik« ezimen uj vállalatot in- 
diUon meg, melyben e tudományoknak a leg­
újabb haladásait egybeállitsa. Az 1891. évben 
jelent meg az első kötet, mely az 1890. év 
vívmányait tárgyalja, az előző vizsgálatokat is 
figyelmére méltatván. Azóta minden év hozott 
egy kötetet s a kézen forgó három alapja» 
akarom előadni a legújabb eredményeket; leg­
inkább az egyes megfigyelőket, de sokszor 
Kleint beszéltetvén. Ahol azonban Jahrbuch 
nem nyújt eleget, más munkához for­
dultam.

(Folyt, köv.)

§ § §
Ezek a kac-kariugós izék odafönt, mint tet­
szik látnt paragrafusok. Ma már mindent § ha 
gyúrnak. A régi divaiu, első czikkely, második 
czikkely már nem existál többé. Mark Tvain 
hosszú regényeket irt, most rövideket gyárt; az 
emberek előbb hosszú czikkelyekkel ölték a'z 
időt, most pedig paragrafusokban utaznak. 
Mostanság csak betűvel élünk és ritkán ke­
nyérrel. Paragrafusos szabályrendeletünk van 
minden képzelhető és képzelhetetlen dolgokról. 
Éppenséggel nem lephet meg hát bennünket, 
ha rövid idő múlva, a közgyűlés asztalára 
keiül a

Szabályrendelet az öngyilkosságról.
mely a kővetkező paragrafusokat tartalmazza :

1. § Öngyilkos az, aki magát gyilkolja 
meg és nem mást.

2. §. Az öngyilkosság nem büntetendő 
cselekmény, mert azt, aki elköltözött az ár- 
nvékvilágból, meg strófolni már nem leh-t.

3. §. Az öngyilkosságot el lehet követni 
épületben, vagy bekerített ;helyen, hová az 
öngyilkosjelölt betörés vagy bemászás által 
juthat. El lehet további követni a szabad ég 
alatt is, de erre, olyan időt kell választani, 
mikor sem eső, sem hó nem esik ; továbbá 
mikor a talaj ne.n sáros, a levegő nem ködös 
mert tudvalevő, hogy sáros es ködös időben 
könnyen náthát kaphat a halandó.

4 tj. Az öngyilkosság nemei a követke­
zőkben állapíttatnak meg:

5. §. Az öngyilkosságot el lehet követni 
éle unalom, csalódott szerelem és pénztelenség 
miatt, nem szólva egyéb okokról, mint tesz- 
szük étvágytalanság, gyomorgörcs s a többi.

6. §. Anyósoknak öngyilkosokká válniok 
nem szabad, mert különben a férjek nagyon 
elkanászkodnának.

7. §. Aki egy ízben már megöngvilkolta 
magát, annak tiltva van másodízben is az 
öngyilkosság útjára lépni.

8. §. A ki öngyilkossá akar válni, köte­
les erre a hatóság engedélyét kikérni. A kér­
vényhez, mely 1 forintos bélyegjegygyel is ellá­
tandó, csatolandó a honossági, illetőségi, erkölcsi

■*) Az e téren elért eredményeket esetleg killüu 
’.zikkbeu fogjuk a »Uebreczenit t. olvasóival meg­

ás adóbizonyitvány, a keresztelőlevél i 
látogatási és himlőoltási bizonyitvály 'Sk°a'

Azon esetben p dig, ha férfi a kém 
nyező, igazolandó továbbá, hogy katonaköt 
lezetlségének immár teljesen eleget tett "

9. §. Hatósági engedély nélkül öngyilkos 
Ságot elkövetni azon esetben lehet ha 
illető jól megfontolja, hogy ez tiltott körül! 
mény.

10. §. J len szabályrendelet a jövő hónán
közepe felé lép életbe. p

CZ1
ismertetni.

Kidobott háziúr.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, junius 17.
A következőkben előadandó eset bizo 

nyitja, hogy történnek még az ég alatt „Ív 
dolgok, a melyek a világ rendes folyásával 
nincsenek öszlnngban. Legalább mostanáó 
azon általános vélemény uralkodott, hegy 
csak a lakásokat steigeroló házi urak brutáli­
sak. Különben a házi urak mindig brutálisak 
(A rendőrség is az.) Az évnegyedek végén 
manapság már nem az adó-ok jajgatásai hal­
latszanak az utczán, mint hajdanta Rómában 
mert ezek most csak nyögnek, hanem a ki- 
ste gerolt’lakók panaszai.

A krónika azonban most olyan eseményt 
kénytelen megörökíteni, mely e megszokott 
dolgokkal teljesen ellentételben áll. Az eset 
részletei a következők :

M. György tanító nyugalomba vonult és 
e jól megérdemlőt nyugalmát Debrerzenben 
akarja átélni. Ezért megtakarított pénzecské­
jével megvette N. mázoló házát, a melyben 
körülbe'ől 7 család lakik. A régi háziúr be­
mutatta a lakóknak az uj háziurat, de a lakók 
körében ez a legnagyobb izgalmat idézte elő, 
de korántsem azért, mintha féltek volna ujabb 
steigerolás'ól vagy pedig az uj háziúr szeszé­
lyeitől, hanem egyszerűen kijelentették, hogy 
a háziúr nekik nem tetszik. — Nem vagyunk 
olyan helyzetben, hogy bővebb felvilágosítá­
sokat adhassunk arról, vájjon a különös la­
kóknak mi nem tetszett, — az uj háziúr ta­
nítói szalonszinü kabátja, vagy az iskolai fe­
gyelmet fenntartó szigorú tekintete. Azonban 
tény, hogy a lakók az ügy megbeszélése 
végett tanácskozása gyűltek össze. E gyűlé­
sen megjelentek az összes lakók, a szavazás 
fejenként és nyíltan történt. Voltak ugyan 
nehányan, kik az ügy fontos volta mialt titkos 
szavazást akartak.

A gyűlésen a hírneves D., a lakók feje 
elnökölt és Szilágyi Dezsőnél is szigorúbban 
tartotta fenn a rendet.

Ugyanis D. a múlt őszszel a czir- 
kuszban, mint dilettáns akrobata földhöz 
vágott több jeles erőmüvészt s i^y könnyen 
érthető, hogy a gyülésez.ők a legnagyobb buz­
galommal teljesítették az elnök utasításait.

A maga nemében páratlan gyűlés végre 
azon határozatot hozta, hogy az uj háziúr 
a lakóknak nem tetsziks 
n e m i s f o g a d j á k el háziúrnak,

M. György ez idő óta már több ízben 
kísérelte meg a kemény szivii lakókai meg­
kérlelni s elakarta foglalni jogos tulajdonát. 
A lakók azonban hajthatatlanok maradtak és 
egyszerűen kidobták az uj háziurat.

D. a lakók szilárd elhatározását a követ­
kező szavakkal erősiiet e meg :

— Ha visszajön még egyszer paprikássá 
aprítom össze.

M. Györgynek azonban szándékában sincs 
paprikássá átváltozni, de jogos tulajdonát nem 
akorja elhagyni s a rendőrséghez fordult.

A rendőrség most ujabb gyűlésre hívja 
össze az alkotmányos érzelmű lakókat.

Ezen hivatalos forrásból kapott értesü­
lésünkkel szemben a lakók egyike azt közli 
velünk, hogy az említett háziúr ellen annyi­
ban van kifogásuk, hogy az a régebbi szoká­
soktól eltérő fizetési módokat akart behozni, 
a mit a lakók nem akarnak elfogadni. A ki-
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,nhásra vonatkozólag pedig azt adja elő, 
l M egy a háziasszony és egyik lakója 
?°°L kifejlődött csetepaté után kifutott az 
íírzára éi fennhangon kiáltotta : 
u _ Tulaj ! Kidobtak.

A tárryalás alkalmával majd kiderül, 
bogy a háziúr kidobásáról mi a való.

CSARNOK

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGET GUSZTÁV.
Második kötet. 89

Malviné szerelme.
(Folytatás.)

— Szólj, szólj ! Csodálatos borzalom futja 
ót valómat, mit még nem éreztem. Mit akarsz 
velem ? Meg akarsz ölni és szeretsz ? Oh, ha 
meg tudnál ölni, megáldanálak végső lehelletem- 
mcl; de te nem tudsz engem megölni, mert 
szeretsz.

— Szeretlek, szeretlek és mégis megöllek. 
b>y kegyetlen szóval foglak megölni, melynek 
iszonyuságát még föl sem bírom fogni egész 
nagyszerűségében ; oh, ahhoz a te sasröptü szel­
lemed kell; ón csak gyönge leány vagyok, ki 
csak szeretni tudok és most halálos félelemben 
vergődöm miattad és szerelmemért.

— Malviné, te iszonyú kezdesz lenni most, 
hogy arra a pontra jutottam, midőn nem ér­
telek.

— És mégis meg kell lenni, inog kell ér­
tened, meg kell tudnod, hogy ma a borzalmak 
és gyötrelmek órája érkezett meg. Magyar ! a 
hatvani és isaszegi ütközetek óta győzelemről 
győzelemre halad nemzeted. Kivívta hazája 
szabadságát, kimondta a magyar állam függet­
lenségét, visszavette az ellenségtől ősi főváro­
sát, ma vette be Budavárát és a nemzet fegy­
verei ma az ország három oldalán pihennek 
győzelmesen és talán e sokat szenvedett nép 
most e csendes éjszakán győzelmi ünnepélyről 

álmodik kunyhóban, palotában és örömittasan 
susogja : Él magyar, áll Buda még !

Az ifjú honvéd lázas remegéssel hallgató 
az átszellemült leány magasztos beszédét ős 
midőn ennek aj alván az utolsó szivet gyújtó sza­
vak clzengtek, oda rohant hozzá és megcsó­
kolta azt a zengő ajkat.

A leány a váratlan csók üdvétől elszé- 
dülve roskadt egy karszékbe, arcza holt hala- 
vánv lett, inig a megcsókolt ajkak szélein va­
lami földöntúli gyönyör vonaglott.

— Oh ... oh ! — robogó a reszkető leány 
— minő giiuy volt e csók ... és mégis ... kö­
rönöm . .. boldog vagyok . . , egy csókot lop­
ottam tőled ... úgy raboltam azt, mint egy 
útonálló, kikutattam a helyet, hol e kincs rejtve 
™*t és midőn rátaláltam s te átadtad, akkor 
“tóm beléd a gyilkol, hogy megátkozd a rab­
lét I Minő gúny volt e csók 1 ... de küszö- 
n™ ... a rabló boldog. És most fogadd el 
'* halálos döfést. Mindaz, a mit elmondtam, 
^aló. igaz és mégis hiú káprázat, mely szótosz- 
!lk a jövő nap hajnalával. — Hazádnak, mely 
mentve hiszi magát, ma c győzelmes napján 
,l'lták be a mérget. Még élni, vonaglani fog 
b'yuloig ; de a vonaglást biztos ős kínos halál 
K;Wti. Ma kettős hirt vettem titkos ügyvivőim­
ig • ni'nd a két hirt már a hangverseny ol- 
Wrozása alkalmával mint valószínűt előre 
".uin, most, a mi akkor csak valószínű volt, 

■wnt tényt mondhatom cl neked. Az egyik Buda- 
'dr bevételét hirdeti, a másik Varsóból jött: 
'>a köttetett meg a szerződés Varsóban az oro- 

j, , bárjával ; Paskicvics orosz tábornok in- 
y1 lucg roppant seregével hazádat eltiporni.

nincs menekvés ! Kivánsz-c még élni 
Ulamvezér 1 ?

hl őst egyszerre két halál sápadt arczol 
""t°tt a lámpa borongó világa. Kisértctics 

:! "é állott be a rideg szobában ; mintha sütet 
"111 tinin elve eltemetettek bámulnának egy-

Sm;éTetÜ1dSéggel’ midön utó-or számot

lacra ““ak“!“ bocsátkozottle apam-
LXh2‘ ? 0 hajt0tta 8 6l'^ei tompa
mid n C '"nCS iszonyúbb valami, mint í „ fitJdalo»> fölülmúlja önmagát, nem 

8 nincsenek könnyei, hogy kitombol-
1 atna magát, hanem az elszorult lélekzet vissza- 
iojt a kebelbe minden szenvedést és beáll az a 
asiilt, tehetetetlon nyugalom, melynek nem le­

het nevet adni. A kárhozat gyötrelme nem a 
szaggató, nyilalló fájdalom, hanem a vérfagyasztó 
sin csend. 1

Malviné most csendesen csúszott az ifjú­
hoz, megérintő az ifjú kezét, melyen a szép 
to nyugodott s reszketve suttogd

Nem átkoztad inog az ajkat, melyet 
megcsókoltál ? Nem mondtam-e igazat, hogy a 
a Villámvezér meghal ma ? nem öltelek-e meg V 

Az ifjú arczán fölengedi a merevség fagya, 
az arcz újra életet nyert s valami szolid, le­
mondó bánat öntő cl vonásait.

(Folyt köv.)

Közgazdaság.
Szállítók ügyeimébe. A temesvári 7 

sz. liadtesiparancsnokig közös biztosiló bízol1 
sága a debreczeni honvédcsapatok r-'szér^ 
szükséges zab, széna, sza ma, tűzifa és kőszén 
beszerzése iránt 1896. június hó 30-ik mp 
jura pályázatot hirdet, mely körülményről ér­
dekelteket azzal értesíti a debreczeni keres­
kedelmi és iparkamara, hogy a feltételek a 
kamara hivatalában (Hatvan-utcza 1445. sz.) 
megtekinthetők.

Tűzifa szállítás Szerbiába. A szert 
hadügyminisztérium több mennyiségű tűzifa 
beszerzése iránt 1896. jun. 15, 18, 22, 25 éÁ 
29-iki lejárattal pályázatot hirdet ; mely kö­
rülményről az érdekelteket azzal értesíti a deb­
reczeni kereskedelmi és iparkamara, bogy 
a vonatkozó feltételek a kereskedelmi múzeum 
igazgatóságánál (ISudapeM, kereskedelemügyi 
minisztérium) megtekinthetők.

Budapesti gabonatőzsde
junius 16.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük

Pestvidéki ó

Fehérmegyei ó

Bácskai

Észak magy.

kilós Ar let) klg. kilós Ar 100 klg

77 6 60 6.70
76
78 6.65— 6.80

79 6.7ii 6.85 80 6.90— 7.00
7b ____ 76 --.------
77 660 6.70 78 6.65— 6. 80
79 6.75 6.85 80 6.80— 6 90
75 76
77 6 60 6 70 78 6.65— 6.80
79 6.80 6 85 80 6.80— 6.90
75 76
77 6.60 6 70 78 6.66— 6.80
79 6.76— 6.80 80 6.86— 7. -

s 670- 6.80 78 075— &90
79 6.86— 7 00 80 6.96— 7.00

76 --.---- ---.--
77
79 80

. hekt.-ben Ar kilógrm.
70—72 6.26 6.30

6.25 6.30
60—62 4.4 1 4.70
62—61 0.00 (1.00
6 (-—66 6.16 6.60
39—41 6.10 6.40

__ 4.1(1 4.15
__ 4.- 4.06
— 0.— ().-

0.00 0.00

Rozs elsőrendű 
» másodrendű 

Árpa takarmánynak 
„ égetni való — 
,, serfőzdéi — 

Zab — — —, — 
Tengeri bánsági — 

„ más nemű

Eepcze bánsági

Kőbányai sertés-piacz.
június 16.

Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű
öreg nehéz (páronkint----- WÜ klgron felüli súlyban
___ _ kfjg, 2. Öreg közép (páronként 900—400 klg

súlyban) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban)------ krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251—320 klg.— súlyban 4-‘—50 krig. 5, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjedő súlyban) — — 
48—50 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) 45 krtól 46 krig Közép 
(páronként 220 — 280 klgrig terjedő sulybau) 44 
4u krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban 
43—44 krig Szerbiai V. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban) 48—49 krig. 10. Közép (páronként 
220—260 kgr. súlyban) 45—46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44— 45 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi niu hó 14-ik napján volt kész­
letben 8902 drb. 1896. junius hó 15. napján felhaj­
tatott 22 drb. 1896 junius 15. napjan elszál 1 itatot 
15 drb. 1896. évi junius hó 16-ik napjára maradt 
8880 Sertésforgalom üzletirányzata változatlan.

A kari ab ad i vízzel végzett korák' alatt, ti? 
lamint utókura gyanánt, úgy ezen viz, valamint 
egyéb* ásvány vizek használata után : a

jelenleg már általánosan van alkalmazásban. Bendrnlni
(de thermis. Carlsbadsneis tractstne) úgy nyilatkozik 
liogy a Qieeehttbler savanyúkút Karlsbad dtoaöségárs 
,zolgál, a hogy e hely forráiaiuak gyógyhatAsát fokozza 
Uoinlinere udvari tanácsos monográfiája ^Oieashübl 
Pueobtsinróh)_____________________________—

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű fogyasztó 

közönség szives tudomására adni, hogy

folyó hó 15-től
Sas-utcán a központon

az öreg

WUmos-féle vendéglő
és

SÖrcsarnoü
kezelését magamra vállaltam. Kérem az eddig 
tanúsított jóindulatokat ezen uj vállal ltomra 
is kiterjeszteni.

Kész szolgalattal

Péten Pál
vendéglő-kezelő.

Bérbeadó birtok
a mihálydi határban.

Debrerzentfll 3 órányi, a luilló- 
semjéni vasúti állomástól 1 órányi tá­
volságra — 400 hold szántó, 00 hold 
kaszálóból álló tagos birtok, a rajta tévő 
jószág és felszereléssel családi körülmé­
nyek miatt olcsó árban azonnal

bérbeadó.
Értekezhetni TÚRÁI FARKAS 

hirdetési közvetítő irodájában.



DEBRECZEN.

*' 'A,

1896. junius 17,

A szénsavdus ásványvizek királya a 2 Uteres, 1 Ute­
res és 0.5 Uteres 

palackban.

Viszont eladók ésm

Kif.tkntin
Ikitűnő gyógyvíz és 

üdítő ital elónyárban része-8BL«e
mindenütt kapható. Sliinek>

Mint gyógyvíz páratlan hatá-u a következő betegségek gyógyításánál, mint: 
Az emésztő szervek bajai, gyomor és bélhurut, gyomorégés, ótvagyliiany 

emcszthbietlení.ég, valamint a sárgaság és vérszegénység minden neme.
Mint borviz és üdítő ital világhírre tett szert, borral vagy gyümölcsszörppel 

egyaránt kellemes.
Kizárólagos nagybani raktár Debreczen és vidékére :

Kontsek Gézánál
Köss uth-utcza.

BALOG EDE ügynökségi irodája
Nagyvárad-utcza 2125 sz. a.

Közvetít olcsó kamatú türlesztéses jel­
zálog kölcsönöket 300 frttól kezdve bármily 
magas összegben.

Továbbá birtok eladás és vételét a leg­
gyorsabban eszközli s a vételt kölcsön ki- 
eszkörlésével elősegít i.

Felkérem az eladó és vevőket, hogy eb­
beli szándékukat irodámban előjegyeztetni 
szíveskedjenek, hol is minden megbízást a leg­
gyorsabban és legpontosabban teljesítek.
Elöleges költségetnem fogadok el.

Irodám utján eladók :
80 hold tanya birtok — közel a vá- | 

roshoz — kellő gazdasági épületekkel jutányos I 
feltételek mellett azonnal eladó. -— Van rajta i .g 
10.000 Irt töv'esztési kölcsön, mely továbbra j 
is rajta hagyható. i

A Fosta kertben 2 hold föld mely 
gyár telepre is igen alkalmas — kedvező fel­
tételek mellett eladó. Ez esetleg parczellánként 
is eladatik.

A Kisvárad-utczán egy szép ház úri 
lakásokkal a-onoal eladó. Feltételek kedvezők.

Kis Mester-utczán egy sarok épület,
melyben egy bolthelyiség, 3 szoba, konyha, 
pincz és egyéb melle t< hely iségek vannak, jo 
ivó vizű kút és kerttel, azonnal eladó.

Feltételek kedve 'ők.
Egy cséplő garnitúra teljesen jó kar­

ban, azonnal e adó.
Liba-utezán egy telek olcsó árban meg­

vehető. Bővebb értesítést nyújt s vidéki tu­
dakozódásukra teljesen díjtalanul válaszol posta 
fordultával

BALOG EDE
ügynökségi irodája Debreczen, n. - várad-u. 2125.
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MELOCCOPÉTER
BUDAPEST
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Szabad és kötött szénsavban igen gazdag és vegyi j| 

összetételénél fogva a ^

mt í íi iá fin iá »

a leghíresebb orvosi tekintélyek által ajánlva, mint 
gyógyvíz, úgyszintén mint üdítő ital, tisztán 
vagy borral az ásványvizek legkrtünőb- 

bike és a legolcsóbb,
1 láda 40 ü veggel frt 4.40,

a ládát 40 üres üveggel együtt 2 fiiért visszaveszem.

Leidenfrost Ármin
fűszer, gyarmat, ásványvíz áru kereskedő. C

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.
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